

第一屆 緬甸留台僑生文學獎

二等獎

B組-27 楊金舒

國立成功大學

中國文學系 四年級

前言：或許你正在猶豫是否來台念書，或許你已是某所大學的學子，但是，因繁重的課業、人際及文化的不適應，已開始動搖畏縮。或你已學至中途，驀然回首，卻不知道自己堅持下去的動力。

此信致於正在糾結無措的你/妳 希望我的心路歷程能給與些許的意見，堅定自己的選擇。

十八歲，勇於追夢的年紀。

我們懷揣夢想，或忐忑，或興奮，齊聚一堂。大學，對於每個人的意義都不一樣，它可能是自由、是父母的期願，是考試後一個必然的結果，大學對於我的意義從來都不是必然的。

我出生於緬甸一個並不富裕的城市，那裡的華語師資極其匱乏，周圍的人對於受教育也不重視，對他們來說初中畢業已是綽綽有餘，我卻是例外的，總覺得自己懂得太少，所以念了高中，高中畢業覺得自己懂得更少了於是有了這樣一個“大學夢”。那時對於大學的認知僅僅只是覺得要豐富自己的知識、眼界而已。

陌生的城市，陌生街道，陌生的人。從入住、選課、正式上課，一系列活動下來，對於大學的認知似乎也有了一些不一樣的感受。不再只是片面的知識性的東西，我覺得大學更像是是一個成年禮，或是基督教的受洗，是一個轉折點，讓你成為一個獨立的人。對於從未離開過家的我來說“獨立”是極其困難的。各種的不適應，無論飲食、文化、風俗都和我所習慣的不一樣。再加上和學習上和同學的差距，第一節課後便令我覺得很挫敗，開始有過懷疑，甚至產生逃避的念頭，正在我十分沮喪時依稀聽到和我擦肩而過的同學在和家人抱怨，大概內容應該是和室友相處的種種不順或是生活上的一些事。一剎那，我有了一些不一樣的領悟。遇到困難的並不只有我，每個人都再面對著各式各樣困難，學習程度有差距是事實，華語本來就不是我的第一語言，我可以比他們努力，假以時日會趕上的。

我開始規劃我的學習，開始分配我的時間，我嘗試習慣飲食，開始結交朋友，不再帶著偏見，不再抱怨直視所有問題。

我相信經過四年的洗禮我會成為一個真正獨立的人，身心的獨立，這種獨立包含了思考、判斷，選擇及面對困難。

獨立思考是我剛成為大學新鮮人的第一感受，當你不會再說“我爸爸覺得……”“我朋友都說……”當你有自己的主見，並相信、遵從這些想法的一瞬間，那便是獨立思考。接著而來的便是判斷，這也是極其重要的，你會判斷修那門課對你未來比較有利，判斷資訊的真假，依據你的思考作出判斷，判斷之後便會做出選擇，修幾個學分？要雙主修？輔系？假日怎麼安排？交什麼朋友，小到你從前不會關心的午餐吃什麼你都要自己決定，做出決定後無論什麼結果或途中遇到多少困難你都要承擔。

或許沒有解決的能力，但必須要有面對的勇氣。

我想每個留台的學子剛開始都有過因為成績差距而挫敗。再加上，緬甸留台學生中很大一些同學都需要自己打工支付生活費，甚至學雜費。在課業及工作的雙重壓力之下，往往讓人覺得窒息。但是，換個角度想，這也正是我們遠勝他人的地方，我們普遍遇事時的抗壓性都要比他人好。我們客居異鄉，總是微笑著跟親人報平安，再把眼淚留給自己，我們盡自己最大的努力過好自己的生活，不依靠任何人，這是英雄的探險。

我曾經一度抱怨過生活的不公，但是，現在我只記得那些深夜的街燈和那滿天的星空，這是孤獨而飽滿的旅程。

後記：所有的神話英雄都有一段屬於自己的黑森林旅程，值得我們惦念的從來不是最後的寶藏，而是那些孤獨卻勇敢的歲月。我想，城堡裝不下我們夢，我們需要的是出發。



緬甸華文教育服務團